
Matematika životńıho pojǐstěńı 2 - Domáćı úkol

Ćılem tohoto domáćıho úkolu je vytvořit model peněžńıch tok̊u jedné životńı pojistné smlouvy.
Zadáńı je pro každého trochu odlǐsné, vstupńı parametry (pro veličiny značené kurźıvou) nalez-
nete u svého jména v tabulce uvedené ńıže.

• Uvažujte smı́̌sené pojǐstěńı (pro př́ıpad smrti a dožit́ı), které bylo sjednáno 1.1.2025 na 20
let.

• Pojistná částka pro př́ıpad smrti je 500 000 Kč, v př́ıpadě dožit́ı 250 000 Kč. Pojistné je
placeno měśıčně a to v konstantńı výš́ı 1 500 Kč.

• Pojǐstěným je Pohlav́ı a při sjednáńı je této osobě Věk let.

• Datum výpočtu budoućıch peněžńıch tok̊u je Datum výpočtu.

• Pravděpodobnosti úmrt́ı použijte z českých úmrtnostńıch tabulek pro rok 2023, které jsme
použ́ıvali v předchoźıch domáćıch úlohách. Tyto hodnoty však upravte zahrnut́ım podúmrt-
nosti/nadúmrtnosti Pod/nadúmrtnost, kdy jsou základńı hodnoty bud’ sńıženy nebo zvýšeny
o 10 %. Nezapomeňte, že je třeba pravděpodobnosti úmrt́ı převést na měśıčńı bázi.

• Klient má možnost odstoupit od smlouvy a źıskat veškeré dosud zaplacené pojistné po
uplynut́ı Možnost storna let. Pravděpodobnosti storna se pro jednotlivé roky lǐśı a ř́ıd́ı se
následuj́ıćı tabulkou

S1 1. rok 2. rok 3. rok a dál
6 % 4.5 % 4 %

S2 1. a 2. rok 3. a 4. rok 5. rok a dál
5.5 % 4 % 3.5 %

Tabulka 1: Pravděpodobnosti storen

Obdobně jako u pravděpodobnost́ı úmrt́ı i zde je zapotřeb́ı měśıčńı báze. Storna uvažujeme
vždy až po zohledněńı úmrt́ı v daném měśıci.

• S pojistnou smlouvu jsou spojeny následuj́ıćı náklady

– Pořizovaćı náklady ve výši 12 500 Kč

– Inkasńı náklady ve výši 5 % ze zaplaceného pojistného

– Správńı náklady ve výši 750 Kč ročně, které jsou v rámci inflace postupně každým
rokem navyšovány o 3 %.

• Pro účely diskontováńı využijte výnosovou křivku, kterou si nasimulujete s využit́ım dis-
kretizovaného Cox–Ingersoll–Ross modelu

rt = rt−1 + α · (µ− rt−1) + σ · √rt−1 · εt,

kde r0 = 0.032, α = 0.5, µ = 0.032, σ = 0.01 a εt jsou iid. náhodné veličiny s N(0, 1)
rozděleńım.

Součást́ı výsledné tabulky (pracujte prośım v Excelu) by měly být jednotlivé peněžńı toky, které
v daných měśıćıch mohou nastat a pravděpodobnosti jejich výskytu. Jejich spojeńım pak źıskáte
očekávané př́ıjmy či výdaje pro zkoumané měśıce. S využit́ım nasimulované výnosové křivky také
spoč́ıtejte současnou hodnotu budoućıch peněžńıch tok̊u.

Zašlete prośım Excelovský soubor na vejmelp@karlin.mff.cuni.cz nejpozději do 14. 5. 2025.



Student Pohlav́ı Věk Datum výpočtu Pod/nadúmrtnost Možnost storna Storno
Dvořák Martin Muž 30 28.2.2025 +10% po 36 měs. S1
Fausek Matěj Muž 30 30.6.2025 -10% po 36 měs. S1
Geisselreiter Jan Muž 40 31.10.2025 +10% po 48 měs. S1
Hájková Barbora Muž 40 28.2.2025 -10% po 48 měs. S1
Lasota Jakub Muž 40 30.6.2025 +10% po 36 měs. S2
Mlčoušek Jakub Muž 50 31.10.2025 -10% po 36 měs. S2
Novák Filip Muž 50 28.2.2025 +10% po 48 měs. S2

Prajzler Petr Žena 30 30.6.2025 -10% po 48 měs. S2

Rajtmajer Tomáš Žena 30 31.10.2025 +10% po 36 měs. S1

Richter Jan Žena 40 28.2.2025 -10% po 36 měs. S1

Sýkora Adam Žena 40 30.6.2025 +10% po 48 měs. S1

Škurek Jan Žena 50 31.10.2025 -10% po 48 měs. S1

Zhan Haojun Žena 50 28.2.2025 +10% po 36 měs. S2

Tabulka 2: Vstupńı parametry
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